

“文化艺术+商业”赋能商圈活力

■本报记者 周静

今年暑期,我市各实体商业、特色商圈集中引入剧场、文艺书店,创办各类主题展览、市集活动,丰富了场内业态,增加了实体商业的体验性和可逛性,聚集了人气,提升了文化内涵,成为市民休闲、娱乐、打卡的好去处。



商业空间更好看更好玩

置身极具文艺氛围的书店喝一杯咖啡、在动听的音乐中翻阅一本喜爱的书籍、在热闹的市集里挑选精致的手工作品、随意坐下听一场野生演唱会、抑或沉浸式体验一场置身其中的话剧……这样的体验不在别处,在我们身边的商业综合体和商业街即可感受到。

今年以来,以体验为核心的各种新业态成为常州各大实体商场和商业街的主打产品。“我们的城市越来越有文艺范儿,实体商业不仅能满足购物需求,更成为兼具主题、话题、文化、艺术等内涵的人文空间。”周末,在大庙弄青年里游玩的市民王女士连声感叹老城

厢商业创新后的大变化。

焕新后的大庙弄青年里,今夏精心策划了多场主题美陈展与文化活动,以不同风格组合造势,为消费者打造更丰富多彩的购物环境和个性化的打卡体验。7月起,常州首届大运河文旅“戏剧周”火热开展。3个热门单元、16部热剧、创意满满的市集、“新融合新生活新演艺”舞台光影艺术展同步进行,各类好吃又好玩的新业态给人们带来无限满足。

在同一商圈的泰富百货,推出了“打工兔”原创IP首展。展览在“打工兔”网红效应加持下,将文创周边产品与商业消费完美融合,与IP美陈展相结

合,在与消费者产生情感共鸣的同时,进一步带动消费增长。

在青果巷文化街区,非遗文化主题展定期举办,让传统文化在这里代代传承。各类省级、市级非物质文化遗产频频亮相,不仅有线下展示,还有线上传播,形式多种多样。走在青果巷的石板路上,古风市集让人如同穿越古今,梳篦非遗传承人工作室内色彩斑斓的颜料,在匠人的巧手下渐渐展现出独特的图案,每一幅作品都承载着对传统技艺的传承与创新。以运河文化为主题的活动,通过多媒体传播方式,让更多人聆听城市的声音、感受城市的脉动。

文商旅新业态引领消费新时尚

当下,拥有历史传统、文化艺术的实体商业成为今年的商业亮点。

走进运河五号创意街区,怀旧风和工厂风相得益彰,随着持续的更新改造,建厂初期的老办公楼变身恒源畅书坊,机修车间成为五号剧场,风机廊道被改造成历史陈列馆,工厂大门变为网红打卡地……占地3.6万平方米的工业遗址公园令人流连忘返。

老厂房腾笼换鸟,新街区不仅要吸引人,更要留住人,艺术在这片土壤生根发芽。五号剧场由原机修车间改造而来,将原车间里的行车“点石成金”、变成前后移动的幕布,通过调节剧场空间大小,让600平方米的小剧场可容纳300个座位。

园区内,江苏第二届硬笔书法展等各类演出预告信息目不暇接。五号创意产业园逐渐成长为业态丰富的公共文化承载地。常州市档案博览中心、常州大运河记忆馆、尤克里里音乐体验中心等坐落于此,街区云集多家广告公司,还在引入买手店。“我们希望把街区打造成人们白天办公、晚上消费的地方。街区已有80多家商户,房屋出租率达99%,年营

业收入超千万元。”常州运河五号创意产业发展有限公司运营总监李文说,目前街区平均每年吸引70万名参观游客,实现了从“古运河畔老工厂”到“常州文化新码头”的蜕变,成为常州工业遗址城市更新典范。

而大庙弄举办的第二届大运河文旅戏剧周,此次在第一屆的基础上,将小剧场的版图进一步扩大,推进文旅地标和多元小剧场的开发与运营。戏剧周期间启用12个非传统剧场空间,带来话剧、音乐剧、舞剧等不同形式的30场精彩演出,让戏剧成为新的消费热点、新的生活方式、新的城市市场。

通过创新的行进式表演手法,观众跟随演员的脚步,从庄严的中山纪念堂启程,漫步至纪念堂对面街区,每一幕场景都仿佛历史的低语,每一次驻足都是心灵的触动。

这场视听与情感的双重旅行,不仅让大庙弄的历史风韵与人文情怀跃然眼前,更深刻唤醒了人们对老城厢那份难以割舍的情怀与记忆。多场沉浸式、情景化的互动活动,收获了超高人气,有效聚集了客流。

图片由被采访对象提供

品着咖啡感受城市文艺生活

喝一杯咖啡,去街头巷陌寻找老城厢的繁华,走过吾悦广场商业区的热闹喧嚣,路过篔簹巷、文亨桥、西瀛门城墙,到民元里壹号、盛宣怀故居参观打卡,游览南市河历史文化街区的运河美景,最后回到人民公园感受百年建筑,回到日

常的美好。

咖啡店和文旅景点,将老城厢串联成线,让消费者以随意的脚步,再逛一次熟悉的老城区。

“咖啡、甜品、文艺、户外、小众”已成为老城厢的特色主题,各类独立小众咖啡及甜品人气品牌店集中于此,营造出“咖啡+烘焙+娱乐”的消费新场景,为消费者营造时尚感与年代感并存、潮流范儿与休闲风同在的消费新体验。

在各种节庆活动中,武进吾悦广场围绕国潮这一核心元素,融入时尚风度,以出圈、吸睛、破次元的全新面貌亮相。追溯唐宋风貌的美人巡游,将欣荣古风推向高潮,身着古装的佳人眉目如画,如同一道道流动的风景,与现代时尚惊喜融合。

“我特别喜欢在这里找一本喜欢的书籍,点一杯咖啡

细细品味,感觉身心特别放松。”周日下午,徜徉于半山书局的市民张女士表示,在热闹的实体商业里,还有身处书山书海的环抱感,可以尽情沉浸于专属自己的宁静时刻,这里已成为她周末休闲的最佳去处。

在文化广场的商业空间,众多主题店铺令人目不暇接。各类咖啡店、茶馆、花艺生活馆、二次元主题店等,消费者置身其间,感受属于自己的生活方式。

在钟楼吾悦广场,人们可以看到不同主题的市集,包括文创手作、风格配饰、生活方式、潮玩玩具等,千万件好物琳琅满目,吸引年轻消费者游玩打卡。尤其是定期举办的二次元市集与周边二次元店铺相呼应,将整个区域二次元氛围感拉满,为年轻消费者带来一场沉浸式体验。

